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Foaia Şcolara 
Revistă pedagogicâ-culturalâ 

Organ oficial al Regizoratului şi Comitetului şcolar jud. Bihor 

Necesitatea fundamentării educaţiei 
pe datele psihologiei induviduale 

de Constantin Munteanu. 

Tendinţa ce se manifestă la corpul didactic, cél puţin 
deocamdată doar pe planul teoretic — dacă nu şi pe cel 
de realizare practică, de a ţine seama în educaţie de ten
dinţele şi însuşirile native ale copilului, e de sigur dintre 
cele mai fericite. Educaţia nu trebue considerată ca ceva 
abstract, care vine dinafară cu o serie de prescripţii şi 
se imprimă la comandă asupra individului. Acest fel de 
a privi educaţia a putut să dăinuiască în timpul înfloririi 
teoriilor mecaniciste în psihologie, prin felul lor de a con
sidera manifestările psihice ca ceva întâmplător. Fie că 
ele ar fi îmbinări fortuite de senzaţii, fie că ar fi o în
trecere între reprezentări — aşa cum socotia şcoala inte-
lectualistă, manifestările psihice sunt mecanice. Ca atare 
ele se pot trata cu aceeaşi vigoare şi obiectivitate ca şi 
cele fizice. 

Care era atitudinea educatorului faţă de elevi, ţinând 
seamă de această concepţie psihologică ? Dela început 
trebue să spunem că el era indiferent faţă de materialul 
asupra căruia avea să-şi îndrepte activitatea. Manifestă
rile psihice — zicea un asemenea educator — pot fi in
fluenţate şi tratate ca cele fizice, ca cele mecanice; căci în ul
tima analiză ele nu sunt decât doar o serie de reacţiuni fizice 
şi întâmplătoare. Educatorul trebue deci să aibă faţă de 
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manifestările psihice exact aceeaşi atuitdine pecare o are 
fizicianul sau chimistul faţă de lumea anorganiă. Aşa s'a 
considerat educaţia multă vreme şi acesta' cafost rolul 
educatorului. El n 'a căutat să pătrunde sufletul copilului, 
să-1 prindă în manifestările lui intime şi să găsească 
prin aceasta mijloacele adequate educaţiei. Putem spune 
că multă vreme educaţia a fost considerată ca o supra
structură — mai mult de natură logică, care trăeşte prin 
sine şi care, ţinând seama doar "de anume prejudecăţi ela
borate de o falşă psihologie, nu poate să prindă reali
tatea asupra căreia are să opereze. 

Lucrul aceasta a durat multă vreme şi rezultatele le 
putem observa în starea socială a zilelor noastre. De 
câte ori nu întâlnim oameni incapabili de orientare în 
viaţă! De sigur că în acest punct şcoala are o mare vină. 
Ea trebuia să ţină seama de individualitatea elevului. 
Elevul trebue orientat şi educat în direcţia însuşirilor sale 
native. De aici necesitatea de individualizare cât mai 
mare a învăţământului nostru. 

Să găsim însă o scuză felului antemergător de edu
caţie şi să zicem că a fost datorit concepţiilor mecani
ciste care domniau în psihologie. Acum însă psihologia 
a ajuns la stadii de-evoluţie care ne fac să ne dăm mai 
just seama de realitatea sufletească a individului. Şi acea
sta mai ales prin psihologia individuală. De aceea se 
cuvine să ne oprim asupra acesteia, spre a o face întru
câtva cunoscută. 

Ce este deci psihologia individuală ? 
Spre a o înţelege aceasta, trebue să j discutăm în 

raport cu psihologia diferenţială, aşa cum face A. Binet 
şi V. Henri în „La psihologie individuelle" (articol pu-
plicat în revista „L'Année Psihologique" din 1896). Obiec
tul de căpetenie al psihologiei diferenţiale e studiul can
titativ al diferenţelor, prin urmare însăşi diferenţele. Sa 
constatat anume că fiecare individ din acest univers con
stituie un ..unicum". El nu se asemănă identic cu nici 
un altul. Studiul diferenţelor — determinat în psihologie 
mai ales de A. Binet în legătură cu copiii greu de educat 
şi desvoltat de E. Claparéde — a dus la crearea unor 
unităţi de măsură sau etaloane în legătură cu toate tră
săturile sufleteşti. Există etaloane pentru memorie, aten-
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ţie, imaginaţie sau fantezie, gândire, inteligenţă, emoţie, 
sentimente şi reacţiuni pe planul real propriu zis. La 
aceste etaloane, care pot fi pe grupe şi pe vrâste, s'a 
ajuns prin examinări. S'au luat de plidă o sută de indi
vizi, s'au examinat cu o probă şi dacă 75 au rezolvit-o, 
atunci proba a devenit bună pentru acei indivizi. In felul 
acesta s'a ajuns să se creeze o serie de etaloane sau 
unităţi de măsură a diferitelor funcţiuni sufleteşti. Aceste 
etaloane sunt ceeace se înţelege în psihologie prin curba 
lui Gaus şi ogiva lui Galton. 

Ce vrea să facă psihologia individuală faţă de cea 
diferenţială ? 

Ea vrea să găsească locul individului în etalonul 
creat de psihologia diferenţială în legătură cu o funcţiune 
sufletească. Ea caută deci să prindă specificul individu
lui, încadrându-1 în etalon şi putând spune dacă e infe
rior sau superior normei. Lucrul acesta îl face psihologia 
individuală în legătură cu toate funcţiunile sufleteşti: le 
prinde în ceeace ele au specific şi le raportează la normă, 
spre a vedea gradul lor de superioritate sau inferioritate. 
Nu se ajunge însă la cunoaşterea specificului individual 
decât prin anume metode ştiinţifice, cum ar fi metodele 
de observare: a) obsevarea propriu zisă b) evaluarea c) 
chestionarul şi d) interogatorul — sau metodele experi
mentale (de ex. testele). Prin aceste metode psihologia 
individuală face posibilă cunoaşterea sufletească a orică
rui individ, implicit a elevului care ne interesează pe noi 
ca educatori. Căci spre a educa, trebue mai întâi să ştim 
ce avem de educat, care e specificul individual asupra 
căruia să ne îndreptăm privirile şi'n ce direcţie trebue 
să-1 influeţăm spre a ajunge la formarea de caractere. 

Dacă psihologia individuală ne arată tocmai speci
ficul individului, făcându-ne să-1 cunoaştem, se înţelege 
ce mare importanţă are ea în legătură cu educaţia. De 
aceea, după cum se poate observa chiar din titlul pe 
care l-am dat acestui articol, educaţia trebue să fie 
fundamentală în primul rând pe datele psihologiei in
dividuale, căci acestea singure ne pot duce la cunoaşterea 
individualităţii elevului. Individualizarea învăţământului, de 
care se vorbeşte atât de mult în zilele noastre, nu se va 
putea face fără a se ţine seama de datele psihologiei 
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individuale. Educaţia şi psihologia individuală sunt două 
noţiuni care trebuesc contopite în una, căci adevărata 
educaţie nu se poate face decât pe bazele psihologiei 
individuale. 

Psihologia individuală serveşte în modul cel mai 
preţios educaţia. Prin metoda observării propriu zise şi 
a evaluării ea ne duce la formarea fişei individuale, care 
trebue făcută pentru fiecare elev în parte şi a cărei in
troducere se impune în şcoala noastră. 

Fişa individuală, aşa cum e înţeleasă în psihologia 
individuală, conţine o serie de date în legătură cu struc
tura fiziologică a elevului. Ea ne dă posibilitatea să cu
noaştem dintr'odată specificul elevului, prin faptul că, în 
baza trăsăturilor sufleteşti ce Ie conţine, ne duce la con
struirea aşa zisului profil psihologic. Psihologia indivi
duală prin fişa individuală şi prin profilul psihologic, ne 
duce la cunoaşterea justă a elevului. De aceea, socotim 
că aducem un real serviciu şcoalei şi educaţiei în genere 
prin indicarea şi analizarea datelor unei fişe individuale, 
pe care le şi publicăm într'o broşură intitulată „Fişa 
individuală: metodele de formare şi tehnica lor". 

Sursa de căpetenie pe care o utilizăm în această 
broşură, e cursul de psihologie diferenţială şi individuală, 
— ţinut la Uuiversitatea din Cluj de Dl profesor şi rector 
FI. Ştefănescu Goangă, în anul şcolar 1932—1933. 
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Orientarea şi selecţionarea profesio
nală din punct de vedere şcolar 

de Prof. V. Bondrea 

(Continuare). 

E posibilă orientarea şi selecţionarea capacităţilor în 
învăţământul nostru pr imar? Răspunsul e afirmativ. Na
tural, fără pretenţii absolute cu atât mai vârtos că pro
blema e într'un deplin crescendo pe de-o parte, iar pe 
de altă parte noi ştim că stăpânim abia numai relativul. 
Dintre toate metodele consacrate acestei probleme, rezultat 
mai palpabil şi mai rapid ne dă metoda instrumentală. 
Cu această metodă se va examina fizicul, organele sen-
soriale şi psihicul copilului. 

Primul aparat care ne va servi la măsurarea taliei, 
stând şi şezând, este Auxonometrul inventat de D-rul 
Godin. Aparatul se poate confecţiona şi din hârtie gra
dată în metru şi subdiviziunile lui, lipindu-se de uşă, 
dulap, perete în fiecare clasă ca să fie posibilă măsurarea 
cât mai des, cel puţin de opt ori în cursul anului şcolar 
şi vom afla că un băiat de 8 ani, vârsta cea mai numeros 
întâlnită în învăţământul primar rural, are 121 cm. după 
A Binét. Desigur aceasta e media, cu ceva de va fi mai 
mic sau mai înalt, nu-1 vom declara numai decât anormal, 
ci vom chema medicul de circumscripţie în sarcina căruia 
c a d e ; dar fără amânare şi să nu lăsăm lucrul în sarcina 
părinţilor cari desigur vor răspunde „mic, mic, dar de-o 
capră ce am poate griji". Ori, învăţătorul ştie povestea 
potcoavei calului din care lipsea numai un cuiu n'a 
bătut cuiul la vreme, a pierdut calul piciorul! 

Greutatea se poate măsura cu cântarul de persoane 
pe care-1 aflăm la farmacie sau cântarul obişnuit dela 
gară sau moară. Examinând tot un elev de 8 ani, vom 
afla că are greutatea medie de 23 kgr. Copilul român va 
fi însă în majoritatea cazurilor mai greu. 

Puterea musculară sau forţa o măsurăm cu dyna-
mometrul lui Collin. E un aparat compus dintr'o elipsă 
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de oţel bine turnat. Cele două arcuri ale elipsei stau în, 
legătură prin ajutorul unui cadran fixat între ele, pe a 
cărui periferie se mişcă unul din cele două arătătoare cu 
care e prevăzut cadranul Cadranul e gradat şi numerotat, 
unde se opreşte arătătorul, citim cifra şi vor fi atâtea 
kg. Dynanometrul se va ţine astfel: braţele elipsei vor 
fi aşezate peste a doua falangă a degetelor, deci nici 
peste prima nici peste a treia! Băeţii si fetele până la 
12 ani prezintă aproximativ aceiaşi forţă, dela această 
vârstă însă băeţii merg înainte şi nu vor mai fi ajunşi. 
După Dr. Dufestel un băiat de 8 ani în perioada şcola
rităţii trăgând vertical, la I iul efort se primeşte 21,54 kg. 
la al 5-lea efort 20,36 kg., la al 10-lea efort 18,86 k g ; 
iar orizontal trăgând, mai fpuţin l-iul efort 15,33 kg., au 
5-lea efort 15,25 kg., al 10-lea efort 14,88 kg. Copilul 
român şi la această experienţă, face aproape dublu. No
tăm însă că variaţia depinde dc condiţiile igienice, ora 
din zi, anotimp etc. Dyanamometrul elipsă cu toate că-
îl aplicăm şi la mâna dreaptă şi la mâna stângă nu este 
din cele mai bune de oarece ne arată mai mult forţa 
unei mâini, ori noi căutăm pe cea a corpului întreg. 
Pentru acest scop ne vom folosi de un aparat de care 
se trage cu ambele mâini deodată, sau că fixăm un mâ-r 
ner de duşumea sau de perete şi tragem cu mâinile de. 
celalalt mâner, toate cazurile elevul trage proptindu-se 
în picioare şi arătându-şi toată puterea. Astfel de aparate 
găsim şi în gările mari din ţară. 

Spirometrul e aparatul care ne serveşte la măsura
rea capacităţii respiratorii. Copilul inspiră şi apoi suflă, 
cât poate de tare, trebue însă supravegheat să nu între
rupă suflarea, şi să nu sufle decât o singură dată. Apa
ratul constă dintr'un tub înalt de circa 35 cm. lat 18 cm. 
astupat la amândouă capetele, la bază e înzestrat cu un 
tub de caucic prin care suflăm şi atunci aerul din tub 
ridică o vergea gradată ce are ieşire prin partea supe
rioară a tubului prin capac Vom vedea diferite date de 
ex. 4 0 0 0 = 4 litri. etc. Aparatul se poate confecţiona foarte 
uşor din vasele laboratorului de fizico-chimie şi anume : 
luam un vas formă de cratiţă îl umplem cu apă până: 
la jumătate, apoi răsturnăm o sticlă plină cu apă care 
va sta în poziţia verticală, lichidul din sticlă cu cel d in : 
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vas comunică şi luăm un tub de cauciuc sau sticlă şi îl 
conducem prin lichidul vasului în interiorul sticlei, iar 
în celalalt capăt al tubului suflăm şi atunci apa din sticlă 
e înlocuită prin aer. Cu cât cineva dispune de o capa
citate respiratorie mai mare cu atât va introduce aer mai 
mult în sticlă, aceasta o măsurăm tot în litri, fiindcă 
sticla pe margine e gradată. 

Metrul-panglică, ne serveşte la măsurarea perime
trului toracic în inspiraţie şi expiraţie, xifoidian, (partea 
inferioară a sternului se numeşte xifoid) biacromial şi 
cefalic. Ca să obţinem date precise, copilul va scoate 
cămaşa şi media o vom face din circonferinţa toracică 
în inspiraţie împărţită la doi. 

Compasul îl folosim pentru măsurarea groşi mei tora 
celui, lăţimea umerilor, diametrul antero-posterior şi dia
metrul transversal. Instrumentul constă din două braţe 
cari se .aşază la cele două extremităţi ale părţilor pecar i 
voim să le măsurăm. Braţele sunt mobile şi sunt fixate 
pe bară gradată în cm. şi mm. 

La măsurările făcute cu spirometrul, metrul-panglică 
şi compasul avem nevoe de o dată de o cifră ce ne ar 
servi de medie, de punct de plecare, ca rezultatele obţi
nute să fie aproximative cu aceea, ca nu cumva să ne 
trezim cu nişte date ireale. Cum o putem obţine această 
medie, acest punct de reper? Examinăm 100 de elevi de 
aceaşi origină biologică, de acelaş sânge, acelaş mediu 
geografic, aceaşi istorie, acelaş suflet, aceeaş limbă, aceleaşi 
-aspiraţii în viitor şi de aceeaşi etate şi dacă la 75 aflăm 
aceleaşi însuşiri, rămâne regulă. 

Afară de metoda indirectă sau a aparatelor, învă
ţătorul mai poate studia corpul copilului şi prin;metoda 
directă zisă a observaţiei, însă în cazul acesta în majo
ritatea cazurilor va fi impresionat numai de caracterele 
anormalităţii cari sunt extrem de isbitoare, spre expl : 
predominarea dimensiunilor craniului posterior asupra 
celui anterior, indicele de vitalitate mic, frecvenţa vege
taţiilor în gât şi nas, urechi blegi mari, lipite de cap sau 
ascuţite, dinţi rari laţi şi strâmbi, creşterea stufoasă a 
părului, vârtejuri multe şi în alte părţi decât în creştetul 
capului, burta mare, picioare strâmbe, uriaşi, pitici, guşaţi, 
buhăiţi, alcoolici, sifilitici şi raclitici. 
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Ori, dăscălimea în 9 5 % din cazuri are de a face^ 
cu copii normali, prin urmare e just şi se cuvine să uti
lizeze metoda aparatelor cel puţin de opt ori la an, căci 
cu ea cunoaşte mai repede, precis şi bine începutul in
firmităţilor fizice, având timpul suficient pentru a lua. 
măsuri de îndreptare spre binele şi folosul „Majestăţii 
Sale Copilul". 

Ce- i raţionalismul? 
Raţionalismul este o direcţie filozofică, după care ra

ţiunea este isvorul oricărui adevăr ştiinţific. El face să se 
derive din ideile a priori, ce sunt în mintea noastră, le
gile superioare ale realităţii, şi explicarea acestora. Opus 
raţionalismului este empirismul, o altă direcţie filozofică, 
după care spiritul nostru trebuie să se reazime pe ob-
servaţiuni, pe experienţe şi se ajută de generalizaţiune şi 
inducţiune. 

Raţionalismul susţine că însăşi cunoştinţa noastră 
primită prin experienţă, nu constitue în realitate o ştiinţă 
de cât atunci, când găseşte o ordine în principiile noa
stre raţionale. Aceste principii (idei a priori) nu s'au for
mat din experienţă prin obişnuinţă sau asociaţiune. Ele 
sunt anterioare oricărei observaţiuni. Prin ele, zice Kant, 
experienţa este constituită ca atare, deci nu experienţa 
le-a dat naştere. 

După aceste indicaţiuni, care ne arată ce este raţi
onalismul în genere, venim la semnificarea particulară a 
noţiunii: „raţionalism", luându-1 în sensul logicei şi a 
eticei, considerându-1 ca factor interpretativ*a doctrinelor. 
Adecă având pe această cale „minţii" justificarea clară a 
adevărurilor, pe care orice sistem de credinţă religioasă 
le arată; deci înlăturând tot ce este inteligibil. 

Acest raţionalism nu va admite prin urmare două 
isvoare în spiritul omului: unul raţional pentru cunoştinţa 
ştiinţifică şi celălalt sentimentul-mistic, adecă supra-raţi-
onal pentru credinţa religioasă. 

Drd. S. Husariu. 
profesor. 
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Structura şcoalei româneşti şi orga
nizarea şcoalei primare 

După conf. d-lui I. Gabrea, ţinută la cursurile de vară la Sibiu 
Mie 1933. 

Structura şcoalei româneşti este înfăţişarea părţilor care al-
cătuesc învăţământul românesc. Repartizarea tineretului în diferitele 
scoale româneşti se face după criteriile sistemului şcolar. Nu tre
bue însă, din acest punct de vedere, o solidaritate socială, mate
rială, spirituală, etc., din ce în ce mai strânsă. Gestul fiecărui in
divid se resimte asupra tuturor membrilor din societate. Solidari
tatea socială obligă primăriile să treacă în buget suma necesară 
pentru întreţinerea şcoalei primare. 

Structura organizării şcolare trebue să corespundă întocmai 
structurei societăţii. Astăzi, şi mai ales în ţara noastră, aceste 
două chestiuni nu corespund. 

Dacă cercetăm structura societăţii româneşti vedem că ora
şele sunt formaţii sociale în care oamenii trăesc din munca des
făşurată în interior (fabrici, ateliere, prăvălii etc.), în timp ce sa
tele sunt formaţiuni sociale în care oamenii trăesc din munca 
desfăşurată în exterior (munca la câmp). Satele şi oraşele" trăiesc 
Intr'un anumit echilibru care în tot timpul trebue să asiste. 

Ţara noastră are 80°/o populaţie rurală şi 20% populaţie 
urbană. Deci statul nostru este un stat agrar. 

Cercetând, în acelaş timp, structura sistemului şcolar, vedem 
că tineretul este repartizat, în scoale, după cum urmează: 

3.155.248 copii recenzaţi; 2.022.462, deci 67% din cei re
cenzaţi, sunt înscrişi la scoale, restul de 3 3 % fiind neînscrişi. 
Astfel că ţara noastră mai are nevoe de 28.000 de învăţători pen
tru ca toţi copiii recenzaţi să se poată bucura de binefacerile 
şcoalei. 

Cei 3 3 % copii neînscrişi sunt dovada cea mai palpabilă cum 
că situaţia României, din punct de vedere cultural, este foarte 
înapoiată. In celelalte state situaţia se prezintă cu totul altfel. 

In Ceho-Slovacia, de exemplu, obligaţia şcolară şi frequenţa 
sunt 100%, şi aceasta mai ales că în aceste ţări învăţământul are 
cu totul altă ţintă ca acela din ţara noastră. 
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La noi, până acum, şcoala primară a fost considerată ca o 
antecameră a învăţământului secundar. 

Este o cerinţă imperioasă şi de moment ca deacum încolo 
şcoala primară să nu mai fie socotită ce a fost până acum, ci ea 
trebue să pregătească pe copil pentru viata de mai târziu. 

Din cercetările făcute s'a constatat că din învăţământul p r i 
mar trec în cel secundar 148.666 elevi. 

Rostul şcoalei primare. Din elevii cari trec dela şcoala pri
mară în învăţământul secundar 42.437 (1,7%) sunt dela şcoalele 
rurale a căror populaţie totală este de 2.520.044 copii; iar dela 
şcoalele urbane trec la cele secundare 54.215 (8%), populaţia to
tală urbană fiind de 634.204 copii. Elevii cari trec la şcoalele se
cundare, din păcate, se repartizează astfel: 96 654 (1,5%), merg 
în şcoalele practice, iar restul în şcoalele teoretice. In ţara noastră 
avem 593 scoale teoretice şi numai 63 scoale prctice. 

Prin urmare, după cum vedem mai sus, orientarea tineretu
lui nostru şcolar este cu totul greşită. Avem în ţară 34.551 stu
denţi dintre care, cei mai puţini, sunt la academia agricolă tocmai 
pentrucă este o şcoală practică 

Trebue deci, cu orice chip, că problema culturală să fie de 
urgenţă rezolvată. Oricine poate să vadă că este o isbitoare ne
potrivire între structura socială a ţării noastre şi structura siste
mului şcolar dela noi. 

, Dacă această stare de lucruri are să mai dăinuiască încă, 
se pregăteşte, fără să ne dăm seama, dezechilibrul vieţii noastre 
sociale. Se diformează sistemul de organizare şcolară şi se ob
servă lipsa unei prevederi în această direcţie. • < . . - • , . . 

Este o tendinţă generală de a părăsi viaţa de sat pentru 
cea de oraş; de a trece dela şcoala primara cu orice chip la 
şcoala secundară. Elevul, în şcoala poporului de ; până acum, n'a 
fost pregătit pentru viaţa de mai târzia în conformitate .cu cerin
ţele mediului în cate?are să trăiască, ci a foşţ pregătit pentţat 
şcoala secundară. \. • U i , 

I Şcoala, primară; trebue să-şi aprecieze: valoarea după buna 
pregătire pe care a dat-o şi o va da elevilor, pregătindu-i peatru. 
meciul în cane vor trăi. ..!,. : i.-,.; • ; U ; , ; ' 

'(!•••••• 1 • ;' I'•••,*!;'• -.•;,;••.•.<•'•/' ,! i 109» M« NaiUli 
- ' : învăţător 

i > i , : ' 1 ; t ^ : !s:> i ; i r ' : •• '-r- — - • Salorifa - Bihor. 
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Metoda educaţiei în şcoalele de copii 
mici şi rolul educatoarei 

de Elena C. Munteanu, conducătoare. 

Şcoala românească, aşa cum e organizată astăzi, are drept 
scop ultim formai ea de cunoştinţe. Elevul trebue să ştie—iată afir
maţia cea mai des auzită. Făcând abstracţie de greşeala princi
pială a acestei metode de educaţie, ea se extinde şi la şcolile de 
copii mici. Dacă „metoda cunoştinţilor" poate fi aplicată în şcoala 
primară fără a pricinui uneori un prea mare rău, în şcolile de 
copii mici însă ea nu poate să ducă decât la rezultate din cele 
mai rele. De aceea, rolul învăţătoarei la o şcoală de copii mici e 
mai plin de răspundere decât oricare altul. 

In şcoala de copii mici trebue să formăm în primul rând 
suflete. Pentru aceasta trebue să apelăm la metodele care nu cer 
copilului eforturi nepotrivite vrâstei lui ; metode care au darul de 
a desvolta însuşirile bune şi de a canaliza pe cele rele. După cât 
se poate şti până acum, metoda cea mai bună care se poate 
aplica în şcolile de copii mici e cea indicată de D-na Dr. Marid 
Montessori. Din lucrarea D-niei Sale tradusă în franţuzeşte de M. 
R. Cromwell sub titlul .Pedagogie scientifique" se poate observa 
cât de multă importanţă dă D-na Montessori desvoltârii spontane 
a copilului. Lucrarea D-sale cuprinde două volume. Primul poartă 
subtitlul: „Casa Copiilor", iar al doilea „Educaţia elementară". 
In numărul acesta al revistei ne vom opri pe scurt asupra primu
lui volum. 

Acest volum cuprinde trei părţi: 1. Istoric. II. Partea gene
rală. III. Partea specială. D n a Montessori arată dela început că 
scopul principal al „casei de copii" e de a oferi în mod gratuit 
micilor copii, ai căror părinţi sunt siliţi să lipsească din cauza 
diferitelor ocupaţii, îngrijirile familiare de care £ópiii aü Hevoe. In 
„casele de copii" trebue să ne ocupăm de educaţie, de igienă, tie 
desvoltarea fizică şi morală a copiilor, prin mijlocul regulamente-' 
lor (cel mai de seamă regulament fiind însăşi învăţătoarea) şi a 
exercitiilor, în raport cu vrâsta lor. 
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In o asemenea „casă" copiii sunt independenţi şi ajung la 
disc'plina libertăţii lor. Lecţiile individuale sunt simple, concise şi 
obiective. E interesant să urmărim orarul propus de d-na Mon-
tessori în asemenea „casa dei bambini". Din acesta vom prinde 
însăşi trăsăturile generale ale metodei d-sale. Redăm orarul, aşa 
cum îl găsim la pag. 45 a primului volum. 

Intrare: ora 9. — Eşire: ora 16. 
9—10 Intrare, salutare, vizita proprietăţii, exerciţiile vieţii 

practice (desbrăcarea. aşezarea la mese, vizita sălii pentru ordinea 
şi proprietatea obiectelor), conversaţie, povestirea a ceeace au fă
cut dela sculare, îndemnuri morale, rugăciunea în comun. 

10—11. Exerciţii intelectuale (mici lecţii obiective întrerupte 
de scurte recreeri, nomenclatură, exerciţiile simţurilor). 

11 —11 Va.- Gimnastică simplă (mişcări obişnuite şi graţioase, 
poziţia normală a corpului, mersul, plimbarea -în ordine, salutări,, 
mişcări de atenţie, prezentarea obiectelor cu graţie). 

H V 2 — 1 2 . Masa, o scurtă rugăciune. 
12—13. Jocuri libere. 
13—14. Jocuri directe, cât mai mult în aer liber. Cei mai 

mari vor face exerciţii din viaţa practică (curăţitul salei, scutura
tul, aranjarea obiectelor), vizita generală a proprietăţilor, con
versaţie. 

14—15. Lucru manual, plastica, desenul. 
15—16. Gimnastică colectivă şi cântec, cât de mult în aer 

liber, exerciţii de prevedere, vizitarea îngrijită a plantelor şi ani
malelor. 

Din schiţarea acestui orar, se poate vedea că d-na Montessori 
îşi bazează metoda de educaţie pe libertate. Această metodă are 
în vedere tocmai desvoltarea reacţiunilor spontane ale copilului, 
de care vorbiam mai sus. Să nu se creadă că dacă recurgem la 
libertate, vom asista la desordine în o „casă de copii". Dimpotrivă, 
d-na Montessori arată că disciplina la care au ajuns copiii, e ba
zată tocmai pe libertate. Disciplina nu se poate forma prin co
mandamente, prin ordine, ci prin libertate. De aceea, ţinând seama 
de realizările practice Ia care a ajuns d-na dr. Montessori, să lă
săm la o parte „metoda cunoştinţilor" şi să desvoltăm tot mai 
malt spontaneitatea copilului, prin libertatea lui de acţiune. Din> 
acest punct de vedere, rolul educatoarei e desigur greu şi plin de; 
responsabilitate. 
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P R O P A G A N D A CULTURALĂ 
După Conferinţa D-lui prof. univ. I. Gabrea*). 

S'a vorbit mult, de-o ofensivă culturală, problemă pusă cu 
stăruinţă după războiu. 

Propaganda este răspândirea sistematică alunei idei, a unei 
credinţe politice sau alta, de un individ. Este elanul ce face să 
se răspândească (ideea) ideile. 

Aspectul lumii sociale privindu-1, decâteori se caută a se or
ganiza un regim nou, se caută o propagandă. 

Organizarea fascismului, decând a început să se organizeze, 
se .ducea şi-o propagandă culturală, — apoi regimul Hitlerist. 

Propaganda are temeiu mentalment puternic. Omul ce are 
nevoe de adeziunea maselor, trebue să arate partea bună şi 
această parte bună, chiar trebue inventată dacă se simte nevoia. 

Orice propagandă, are temelie cu fond fiziologic şi psiholo
gic. Fiziologic, de-a se organiza propaganda. 

Iară temeiul psihologic de-a se face cunoscut cel care face 
propagandă. 

Puterea dinamică a ideii, împărtăşeşte o idee, apără o cre
dinţă şi dacă se înfiripă cel care poartă această idee, poate merge 
înainte. 

Propaganda, mai are o temelie sociologică. Puternica solida
ritate socială. 

Masele sociale joacă un rol tot mai puternic în formarea 
ideilor. Difuziunea puternică a ideii în masele sociale este de în
semnătate. 

Rostul ei (propagandei), ca armă de luptă în câmpul ideii, 
— să devie propaganda idee, forţă. 

Regimul sovietic a organizat şcoli, academii superioare de 
propagandă, unde s'a studiat psihologia maselor, în vederea pro
pagandei şi-a difuziunii ideilor în masele poporului. 

Propaganda poate fi de mal multe feluri. 

Propaganda culturală. Ce importanţă are în viaţa individuală 
şi colectivă ? ! Ne dăm seama că este importantă pentru individ 

*) Dela cursurile de vară dela Sibiu. 
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şi colectiv, — nu aport fizic, — ci puterea culturii, valoarea 
omului. 

Cultura a devenit un criteriu de erarhizaré între popoare şi 
stăpânirea unui teritor este tehnica vieţi spirituale. Atitudinea de a 
te cultiva, a te face superior — tendinţa de superiorizare face cul
tură obiectivă. 

S'a vorbit de două feluri de culturi, adevărată şi falsă. Nu 
tot ce se prezintă în ochii noştri este cultură. In năzuinţa de-a 
ridica satul, nu toate preconizările sunt adevărate, ci sunt şi false. 

In năzuinţa de-a face cultură, trebue să facem un examen 
critic, care este cultură adevărată şi care falsă ? 

Cultura trebue răspândită, cultivată sistematic, dar cultură 
adevărată. 

Cum se face cultură, priveşte interiorul ţării, dar şi exterio
rul ţării, de-a ne cunoaşte străinătatea, căci altfel ne cunosc şi ne 
socotesc, — iar scopul interior, este de a ridica masele. 

Psihologia maselor şi-a propagandei. 

Propaganda trebue să ţie seamă de voinţa, de delicateţa 
sufletului, celui căruia vrei să-i faci propagandă; respectarea de
licateţei poporului, este tehnica propagandei. 

Propaganda interior se îndreaptă către oameni cari şi-au 
avut cartea la timp, către tineri adulţi, cărora li-s'a dat mai multe 
drepturi (votul universal etc.). 

In năzuinţa de-a face propagandă în masele mari, se pare 
a te îngriji mai mult de cultivarea celor mari, dar să nu se uite 
nici când datoria primă de a creşte pe cei mici 

S'ar crede că cultura e tot una cu învăţătura. Unul cu cu
noştinţele multe dar pus într'o situaţie critică, dovedeşte a fi mai 
mic. Altul este cu mai puţine cunoştinţe, dar om superior. Nu 
este mai important să-i dăm omului ceea ce el nu poate, ce nu 
ştie, să-1 facem ceeace el nu era, să-1 facem mai bun. 

Adevăraţii agenţi de răspândire a culturii, sunt aceia cari 
stau în popor şi nu numai că vorbesc, dar să şi facă. 

Instrumentele de care s'a servit omenirea, de a răspândi 
cultura. 

S'a întrebuinţat, (I) î/itâiu cartea, primul instrument. Dar nu 
are acea valoare care i-s'a socotit, căci cartea trebue socotită după 
valoarea ei spirituală. Cartea fără alterare, este instrumentul în 
«are se desceflorenceşte puterea spirituală, este cartea în care. se 
consemnează sentimente. Sunt cărţi şi rele deaceea să se dea car-
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tea adevărată făclie, care să distrugă porniri rele ale sufletului. 
Cartea noutăţilor, cartea timpului. Să se întrebuinţeze instrumen
tul carte, acelea selecţionate. Omul să nu se repeadă la cartea 
nouă, neselectată, căci sunt cărţi cari trebue excluse din viaţa so
cietăţii. 

Editurile tipăresc unele cărţi, cari cauzează unele apucături, 
cari aprind unele impulsuri ale oamenilor. 

Bibliotecile, de cele mai multe ori, cuprind cărţi ce n'au ni
mic comun cu locul, cu psihologia socială a locului, a satului, 
nu corespunde de cele mai multe ori cerinţelor şi aşteptărilor 
locale. 

Piedeca în propaganda culturală este analfabetismul. 
S'a pus problema culturii fără carte, dar nu este de reco

mandat această cale. Cartea este un mijloc de informare, este in
strument de cultură, destul de eficace, când este întrebuinţată cu 
dibăcie. 

In tendinţa de accelerare, ziarul este instrument de cultură, 
dar trebue ales ziarul potrivit pentru popor, care să răspândească 
cultură sănătoasă, morală şi patriotă. Cu ziarul scris pe înţelesul 
poporului se poate face mult, minuni, aşa este ziarul de părete în 
Rusia. 

La noi, în presă, faptele de ispravă nu sunt relevate cu litere 
mari, ci fapte de senzaţie, de crimă şi tocmai aceasta nu este pro
pagandă culturală. 

Erau înainte şi chiar şi azi, multe conferinţe, dar ce spunea 
unul nu pricepea celălalt. Greşeala verbalismului a fost comisă în 
propagandă culturală. 

Alt instrument de propagandă, este cinematograful, apoi ra
dio, distractiv şi informativ. Dar filmele cele mai multe coboară 
şi nu superiorizează omul, fiindcă nu sunt alese şi redate în po
por cum trebue. 

Să dăm în mâna poporului cartea bună, care pune pe om a 
sta de vorbă cu sufletul său, de al frământa sufleteşte. 

Nu trebue să părăsim conferinţele, dar să le organizăm ca 
să producă efect, iar auditorul controlat. 

In urma acestora să reflectăm asupra ideilor ce s'au propus, 
cei cari ne integrăm în idealul poporului şi cei cari credem şi vor 
crede în viitorul de ridicare al poporului. 

Să fim stăpâniţi şi mult preocupaţi de aspiraţiile ideale ale 
poporului, muncind cu tot optimismul. 

Manea Florian 
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Administraţia şcolară. 
Din calendarul şcolar. 

NOEMBRIE. 
/. Nov. a) Comitetul şcolar, până Ia aceasta dată, împreună 

ca snbrevizorul şcolar de control, va încheia un proces verbal prin 
care se va'constata, dacă cultura câmpului de experienţă, s'a făcot 
de învăţători după planul de cultură stabilit, şi cu ce rezultate, 
înaintând copie de pe el Revizorâtului şcolar şi corn. şc. jud. 

b) Directorii trimit Revizoratuloi, Tabloul, despre absenţele 
(motivate şi aprobate, precum şi despre cele nemotivate) corpului 
didactic, dela şcoala respectivă, cari au lipsit dela datorie în luna 
Octombrie. 

c) Directorii (secr. corn. şc) trimit lista de amenzi — Pere. 
şi Rev. — de pe timpul 15—31 Oct. 

8. Nov. Sărbătoarea: „Sf. Arh Mihail şi Gavril". Nu se ţin 
cursuri. Şcoalele arborează Steagul, fiind onomastica, M. S. Marelui 
Voevod Mihai, Moştenitorul Tronului. Ia ziua precedentă, unul 
dintre înv., va vorbi elevilor, despre Familia Regală şi M. Sa Marele 
Voevod Mihai. 

16. Nov. a) Se înaintează listele de amenzi şcolare. 
b) La aceasta dată, se încep cursurile de adulţi, în comunele 

rurale. 
21. Nov. Sărbătoarea: „Intrarea în Biserică". Nu se ţin cursuri. 
30. Nov. a) Se înaintează listele de amenzi. 
b) Directorii înaintează Revizorâtului un raport detailat, despre 

mersul învăţământului în Trim I. (Sept., Oct., Nov.), şi despre toate 
chestiunile, ce interesează Şcoala. 

c) In această zi, după terminarea prelegerilor, se întruneşte 
Consiliul şcolar (dir. şi înv.) încheind Trim. I., şi dând notele pe 
Trim. 1., cari le induc atât in Reg. Catalog, cât şi în Matricolă. 

d) Tot în această zi se complectează şi avizele şcolare, dis 
tribuindu-se (în 2. Dec.) elevilor, pentru a le prezenta părinţilor, 
pentru vizare. 

e) Despre lucrările de mai sus, se dresează proces verbal, 
care se anexează — în copie — la rapotul trimestrial. 
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Fără zi fixată. 
a) Către sfârşitul lunei; verificarea încasărilor pedepselor 

şcolare. 
b) Directorii comunică consistoarelor bisericeşti, absentele 

preoţilor dela catehizare. 
c) Directorii controlează, dacă învăţătorii, aplică întocmai 

Programa analitică şi orarul stabilit. 

Comitetele şcolare. 
a) Scopul şi organizarea lor. 

Comitetele şcolare, au de scop principal, a introduce în orga
nizaţia şcolară, iniţiativa particulară, a asigura întreţinerea materială a 
şcoalelor (local, mobilier, combustibil, rechizite, etc.). îngrijind, ca 
comunele să-şi îndeplinească îndatoririle ce le au fată de şcoală: 
a construi, complecta şi repara localurile de şcoală, etc.); a înfiinţa 
biblioteci şcolare şi populare, a ajata pe elevii săraci cu cărţi, şi 
haine; a ajuta la facerea de conferinţe, cercuri culturale, teatre şi 
coruri şcolare, cu un cuvânt, a îngriji şi înmulţi bunurile materiale 
a şcoalei şi a se îngriji de asigurarea bunului mers al învăţământului. 

Plecând din cele de mai sus, putem desprinde adevărul, că 
Comitetul şcolar, este o instituţie de o importanţă foarte mare, şi 
că ea face parte integrantă, din instituţia mare: Şcoala, şi fiind 
aşa, trebue să ne oprim puţin, şi meditând asupra însemnătăţii 
Comitetului şcolar, să ne nizuim a-1 ridica la treapta, ce i-s'a croit 
prin lege. 

Comitetul şcolar se alcătueşte din reprezentanţii; Bisericei» 
:Şcolei şi comunei, fiind membrii de drept, preotul, directorul şi pri
marul, iar restul de 4 membrii sunt aleşi de adunarea generală, 
între cari, necondiţionat, trebua să fie şi notarul comunei respective, 
prin care şcoala şi Comitetul, sunt în continuă legătură cu Adminis
traţia, fără colaborarea căreia nu se poate închipui, o funcţionare 
normală a şcoalei. Restul de 3 membrii, trebue să fie oameni in
tegri şi de o cinste şi moralitate exemplară, şi conştii de rolul în
semnat ce-1 au, în calitatea lor de membri ai Comitetului şcolar. 

Alcătuirea Comitetului, se face în adunarea generală, convo
cată de Primar, în prezenta directorului, preotului şi notarului. 

Astfel alcătuit comitetul, se înaintează — în termen de 48 ore 
— tabloul nominal al membrilor, şi procesul verbal de alegere — 
ambele în 2 exemplare — Comitetului şcolar judeţean, spre aprobare, 

-care înaintare se face de către directorul şcoalei, raportând, des
pre fiecare membra ales, situaţia lui socială şi viata morală. 
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Până la aprobarea din partea Comitetului şcolar judeţean, 
agendele comitetului şcolar sunt conduse, de membrii de drept; 
preotul, directorul şi primarul. 

După sosirea aprobării, Comitetul şcolar se întruneşte în şe
dinţa de constituire, fiind convocat de către membrii de drept. 

Constituirea constă în aiegerea preşedintelui, casierului şi 
delegaţiei comitetului. Directorul este secretar de drept. 

Dată fiind importanţa comitetului .şcolar pe deoparte, iar de 
alta, faptul că preşedintele şi secretarul reprezintă Comitetul în 
faţa ori cărei autorităţi şi că ei fac corespondenţa oficială, ordo
nanţează sumele necesare, execută hotărârile comitetului. Preşedinte 
poate fi ales, acela dintre membri, care are mai înalte studii (disp. 
Casei Şcoalelor din 1931). 

După constituire. Comitetul să prezintă apoi în faţa Primpre-
torului plasei, unde depune jurământul de fidelitaie, prin care iau 
asupra lor fiecare membru în parte responsibü.tatea morală şi ma
terială, despre toate hotărârile ce le vor lua. 

Comitetul şcolar va avea archiva aparte de cea a şcoalei, 
asemenea şi toate registrele necesare, — despre cari vom vorbi în 
numărul următor — şi vor fi păstrate în cancelaria şcoalei, de 
către director-secretar. 

Preşedintele convoacă Comitetul, ori de câte ori se simte 
nevoia, prezidează şedinţele comitetului şi ale Adunării generale. 

Secretarul scrie procesele verbale şi face copiile proceselor 
verbale în câte 2 ex , cari se înaintează Comitetului şcolar jude
ţean spre aprobare, în termen de 3 zile dela ţinerea şedinţei. 

Hotărârile Comitetului sunt valabile numai după aprobarea 
din partea Corn. şc. jud. 

Chestiunile curente, cari nu reclamă hotărâre specială din 
partea Comitetului, le rezolvă preşedintele şi secretarul, urmând să 
se ratifice din partea Comitetului în şedinţa proximă. 

Delegaţie Comitetului (Preş. Secr. şi un membru.) ţine şedinţe, 
sub durata anului şcolar, în fiecare 15 şi ziua ultimă din lună, cu 
care ocazie fixează amenzile şcolare şi verifică încasările anteri-
rioare amenzilor pronunţate. 

Cu fiecare ocazie se dresează proces verbal, semnat de toţi 
3 membri. 

Tot Delegaţia, pregăteşte şi proectul de Buget, care apoi i-1 
prezintă Comitetului, spre hotărâre. 
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P A R T E A O F I C I A L Ă 
Circularele şi ordinele din acest Buletin, vor fi înregistrate de fiecare 
director, directoară de stat şi confesional, comunicate tuturor colegilor 

dela şcoala respectivă şi rezolvite întocmai. 

No. 6939/933. Copie: „Serviciul de învăţământ Local 
Timişoara No. 14637/933, Timişoara, la 17-X.-933. 
Domnule Subrevizor, Vă rugăm a lua cunoştinţă de cele 
ce urmează Min. Instr. al Cultelor şi Artelor Dir. înv. 
Primar. Bir. C. No. 158820/ din 11 Oct. 1933, Domnule 
Inspector Şef, Vă facem cunoscut, că prin decizia No. 
158820/933, Ministerul a dispus ca învăţătorii studenţi 
la secţia pedagogică universitară, cari au concedii pentru 
studii vor primi salariile ce li se cuvin, din judeţele 
unde sunt titulari. 

Veţi la măsuri pentru excutarea acestor dispoziţiuni 
pentru învăţătorii titulari din judeţul Dvs. pt. Consilier 
Director General ss. Tr. Teodorescu. Şeful serviciului 
ss. Al. Stoian. Inspector şef. ss. S. Cioflea. Inspector 
şcolar ss. I. Cioată. Sucrevizoratului şcolar Oradea." 

Nr. 5503/933. Direcţiunile şcoalelor primare şi de 
copii mici din judeţul Bihor, sunt invitate a înainta ime
diat tabloul rezumativ şi situaţia de fine de an şcolar, 
revizoratului, cunoscând, că contravenienţii nu vor primi 
salariul până ce vor executa acest ordin. 

No 6639/933. Binevoiţi a cun n aş te în copie cele 
ce urmează: 

Copie: Cercul de Recrutare în acest an execută ope
raţi unea vizei livretelor oamenilor dela vetre. Pentru 
ajungerea scopului, am onoare a Vă ruga să binevoiţi a 
ruga pe D-nii învăţători în sub ordinele Dvs. pe raza 
jud. Bihor, ca în toate ocaziunile să sfătuiască populaţia 
ca să se prezinte cu livretele lor la viza în localităţile şi 
locurile ce vi se vor aduce la cunoştinţă de către auto
rităţile comunale. Comandantul Cercului de Recrutare: 
ss. Colonel Munteanu. Şeful boroului II. Mobiliz. Arm. 
Rech. Maior: ss. Indescifrabil. 

No. 6978/933. Direcţiunilor şcolilor de primare de 
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stat din jud. Bihor, şi de copii mici. Comunicăm în copie 
cele ce urmează: 

Copie: La cererea mai multor scoale primare din 
judeţ referitor la stabilirea şi fixareazilei de muncă în 
vederea aplicării obligativităţii şcolare delegaţia comite
tului şcolar judeţean în şedinţa din Octomvrie a. c. cu 
hotărârea No. 27, fixează preţul zilei de muncă Ia 20 lei. 
Oradea, la 19 Octomvrie 1933. Preşedinte ss. Dr. Roxin. 
Revizor şcolar secretar ss. Ciordaş. 

No. 6032/933. România Sesrviciul de învăţământ 
Local Timişoara No. 13449/933. Timişoara, la 3-X-933. 
Domnule Subrevizor, Cu onoare Vă facem cunoscut, că 
Onor. Minister al Instrucţiunii nu admite alt orar, decât 
cel prescris de art. 111 din regulamentul legii, adică pe 
zile întregi, atât pentru şcoalele de stat cât şi cel parti
culare. Comunicaţi imediat tuturor direcţiunilor şcolare 
din judeţul D-Voastră, Inspector şcolar: ss. I. Cioată. 
Subrevizoratului şcolar Oradea. 

No. 6487/933. Direcţiunea şcolare din Bihor. Per
sonalul didactic precum şi Domnii directori cari vor 
ascunde în cererile de concediu dacă solicitanţii au mai 
beneficiat ee concedii în cursul anului şcolar vor fi pro
puşi la pedepse. Revizoraiul şcolar. 
Ministerul Instrucţiunii Publice, Cultelor şi Artelor 

Secţia de Studii documentare şi Statistică 

No. 165438 din 17 Octombrie 1933. 

Domnule Revizor, 
Ministerul având urgentă nevoe de situaţiile recensământului 

pe anul 1933 şi ale şcolilor de copii mici şi primare de Stat şi 
particulare pe anul şcolar 1932/933 pentru care v'am dat terme
nele de 25 Septembris şi 10 Octombrie 1933, cu ordinele circulare 
No. 107854 şi 108880/933, vă rugăm să ne înaintaţi aceste situaţii 
cel mai târziu până la 10 Noembrie a. c. 

Dacă n'aţi primit încă situaţiile dela toate şcolile, le veţi da 
imediat ordin să vi le înainteze în termen de 5 zile, altfel Mini
sterul va lua măsuri disciplinare contra lor. 

La raportul cu care ne veţi înainta situaţiile, veţi alătura un 
tablou cu numele directorilor dela care n'aţi primit datele la ter
menul fixat de D-v. 
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Prin ordinele circulare menţionate, s'a cerut să ne înaintaţi 
datele numai pe formulare trimise anul acesta iar nu pe formu
lare rămase de anul trecut sau liniate de mână după modelul ce
lor vechi. Veţi ţine neapărat seamă de această instrucţiune, altfel 
vi-se va restitui lucrarea spre a fi refăcută. 

Faţă de cuprinsul acestui ordin, revizoraiul pune în vedere 
directorilor tuturor şcolilor cari n'au trimis încă recensământul în
tocmit pe nouile formulare, să-1 trimită de urgenţă, pentru a nu 
se întârzia centralizarea datelor şi expune la sancţiuni cei negligenţi. 

p. Minstru, Şeful Serviciului, 
(ss). I. C. Petrescu. (ss). N. DanielopoL 

Minsterul Instrucţiunii a! Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea învăţământului Primar 

No. 142010/933. 
Domnule Revizor, 

Vă facem cunoscut că, Ministerul de Interne ne încunoştiin-
ţează că a dat ordin Prefecturilor de judeţ sub No. 17512 din 12 
Septemvrie 1933, ca în conformitate cu dispoziţiunile art. 13, 26 
35 din Decretul-Lege pentru înfiinţarea şi organizarea Comitetelor 
şcolare, inserat în Monitorul Oficial No. 78 din 24 Iulie 1919 să 
ia măsuri, pentruca primăriile comunelor urbane reşedinţă, nere-
şedinţă şi rurale din judeţ, să achite de îndată cota cuvenită Co
mitetelor şcolare, pentru a putea face faţă cheltuelilor necesare cu 
întreţinerea şi repararea localurilor de şcoli primare, pentruca 
cursurile ce urmează să se deschidă în curând, să nu sufere, 
p. Consilier Director G-ral, Şeful Serviciului, 

Stanciu Stoian. F. Theodorescu. 

Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului Primar 

No. 128098/933. 

Domnule Revizor, 
Pentru înlăturarea nemulţumirilor ce s'ar putea ivi cu privire 

la predarea religiei în şcoli, sunteţi rugat a pune în vedere d-lor 
directori şi directoare de şcoli primare din judeţul D-voastră să 
comunice preoţilor confesiunilor minoritare la începutul anului şco
lar până la 1 Octomvrie a fiecărui an, numărul elevilor ce aparţin 
confesiunei respective, 
p. Consilier Director G-ral, Şeful Serviciului, 

Stanciu Stoian. F. Theodorescu. 
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Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului primar 

No. 147499/933. 

Domnule Revizor, 
Regia Autonomă a Poştelor, Telegrafelor şi Telefoanelor, ne 

aduce la cunoştinţă că sunt unii d-ni directori de şcoli primare 
cari întrebuinţează plicuri oficiale în corespondenţa personală şi 
anunţuri de baluri, serbări etc., aplicând la corespondenţă sigiliul 
şcoalei. 

Pentru ca în viitor să nu se mai facă asemenea abuzuri şi 
d-nii directori să nu se expună la neplăceri de a plăti taxa în
treită şi amenda de 500 lei, vă rugăm a dispune să li se atragă 
atenţia spre a întrebuinţa corespondenţa oficială numai pentru 
şcoală. 
p. Consiler Director G-ral, Şeful Serviciului, 

Tr. Tepdorescu. F. Theodorescu. 

Minsterul Instrucţiunii Publice 
-Casa de economie, credit şi ajutor 

a corpului didactic 

No. 23750/933. 
Domnule Revizor, 

Vă aducem la cunoştinţă că, în urma unei convenţii încheiate 
cu Asociaţia Editorilor Români, putem deschide pe seama fiecărui 
învăţător din circumscripţia Dv., un credit de Lei 4000 (patru mii), 
— aceasta din dorinţa de a răspândi cât mai lesnicios manualul 
de şcoală, dé lipsa căruia suferă multe din şcolile noastre săteşti. 

Mecanismul de urmat pentru realizarea acestei convenţii e 
următorul: 

1. Veţi face cunoscut învăţătorilor din regiunea Dvs. că acei 
cari doresc să obţină dela Casa Corpului Didactic un împrumut, 
ce nu poate depăşi suma de 4000 (patru mii), pentru cumpărarea 
cărţilor şi rechizitelor şcolare necesare, să se adreseze de urgenţă 
Subrevizoratului respectiv. 

2. Veţi întocmi de asemeni cât mai neîntârziat, lista învăţă
torilor cari au solicitat împrumutul, listă ce ne-o veţi înainta. 

Din partea noastră, direct, învăţătorul va primi un bon, pe 
temeiul căruia va putea cumpăra numai cărţi şi rechizite şcolare 
dela librăria pe care o va alege dânsul semnând de primirea 
cumpărăturilor efectuate şi notând valoarea lor. 
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4. Bonul e individual şi nu-i negociabil. El rămâne drept 
plată, la librarul furnizor. 

5. Veti atrage atenţia învăţătorului că suma corespunzătoare 
cumpărăturilor făcute va fi reţinută de noi, în 6 (şase) rate lunare, 
independent de orice alte împrumuturi şi reţineri lunare. 

6. Librarii vor primi, referitor la aceste bonuri, circulari lă
muritoare din partea Asociaţiei Editorilor Români. 

Întrucât timpul e înaintat, vă rugăm ca formalităţile mai sus 
menţionate, să le faceţi cu extremă urgenţă, urmând să întocmiţi 
listele şi să ni Ie înaintaţi cât mai neîntârziat, această urgenţă va-
nind în sprijinul învăţământului primar. 

Director General, Contabil Şef, 
O. Taaşan. indescifrabil. 

Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 
Direcţiunea I. învăţământului Primar 

(Biroul Administrativ şi de Control) 

No. 160802, 13 Octomvrie 1933 
Domnule Revizor, 

Vă aducem la cunoştinţă că învăţătorii cari au locuinţă pro
prie, nu directorii, vor libera imediat localul şcoalei. 

Comunicaţi ceior în drept, 
p. Consilier Director General, p. Şeful Serviciului, 

Stanciu Sloian Al. P. Ionescu 
Ministerul Instrucţiunii al Cultelor şi Artelor 

Direcţiunea I a învăţământului primar 

No. 146888/933. 
Domnule Revizor, 

Ca urmare circularilor noastre prin care s'a publicat lista 
manualelor aprobate pentru a fi introduse în şcoalele primare pe 
anul şcolar 1933—934, vă facem cunoscut că s'a omis să se 
treacă şi următoarele cărţi: 

1. Cartea de cetire cl. III pentru şcoalele confesionale israe-
lite din ţară de d-na Ecaterina Dan, Const. Munteanu, Elena 
Munteanu şi Dr. Ervin Goldstein. 

2. Cartea de cetire cl. IV-a pentru şcoalele confesionale is-
raelite din ţară de d-na Ecaterina Dan şi Dr. Ervin Goldstein. 

Comunicaţi celor în drept, 
p. Consilier Director G-ral, ' Şeful Serviciului, 

Tr. Tecdorescu. F. Theodorescu. 
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Federala Cooperativelor Şcolare 
din com. Porceşti jud. Sibiu. 

No. 3 0 6 - 9 3 3 . 

Domnule Revizor, 
Avem onoare a supune cunoştinţă Dv. următoarele, rugân-

du-Vă să bine voiţi a dispune după cum veţi crede de cuviinţă: 
După mai bine de 8 ani de muncă neîncetată în domeniul 

cooperaţiei şcolare, am ajuns ca să dăm acestei mişcări o organi
zare temeinică şi o îndrumare sănătoasă. Despre însemnătatea ei 
atât din punct de vedere educativ, cât şi din punct de vedere al 
învăţământului, este de prisos să mai amintim aci, dat fiind inte
resul ce-1 poartă acestei mişcări însuşi On. Minister al Instrucţiunii. 

In urma ordinelor date de On. Minister în legătură cu apro
vizionarea cu cărţi a elevilor prin cooperativele şcolare, colegii din 
diferitele părţi ale ţării doresc să înfiinţeze coop. şc, dar sunt lip
siţi de îndrumări şi mai ales de statute. 

După îndelungate experinţe, subsemnatul, am ajuns să alcă-
tuesc un statut care să corespundă scopului ce-1 urmărim prin coo
peraţia şcolară. De ani de zile sunt asaltat de cereri de statute şi 
îndrumări, şi în marginile posibil,taţilor, am trimis tuturor ce mi-au 
cerut. Au răsărit în lagul ţării peste 400 cooperative şcolare, cu 
care sunt şi azi în legătură Am mers mat departe şi am înfiinţat 
şi Federala Cooperativelor Şcolare, cu un magazin înzestrat cu 
toate cele necesare elevilor, de unde se aprovizionează aproape 
toate cooperativele şcolare. Pentru conducerea tehnică a lor, am 
tipărit registrele necesare ţinerii contabilităţii, livrete de economie 
şi am organizat valorizarea plantelor medicinale prin Federală. Cu 
un cuvânt, suntem în măsuri să dám toate lămuririle şt îndrumările 
necesare celor ce vor să înfiinţeze coop. şc. 

O chestiune de o capitală importanţă este însă următoarea: 
Foarte mulţi colegi, văd în cooperativa şcolară, o simplă negustorie, 
o prăvălioară, care nu urmăreşte decât câştiguri materiale, fapt ce 
a rezultat şi din ordinul On. Minister, care a insistat mai ales 
asupra rezultatelor materiale, din care să se facă operă de asistenţă 
şcolară, dându-se ajutoare elevilor, săraci. Mulţi colegi, având 
această concepţie despre cooperaţia şcolară stau în pasivitate şi nici 
nu vor să audă de aceasta. 
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Problema cooperaţiei şc. se pune cu totul pe alt plan. Ea 
este cel mai minunat mijloc de educaţiune şi instrucţiune. Este 
instrumentul cel mai potrivit de adaptare al şcolii la viaţa socială 
în care vor trăi elevii. 

Pentru edificarea Dvs., Va rugăm, să binevoiţi a ceti cu toată 
atenţiunea alăturatul statut ce vă trimit deodată cu prezenta. Sunt 
sigur, câ după cetirea acestui statut, ca unul ce sunteţi preocupat 
de bunul mers al şcoalei, în slujba căreia V'aţi pus şi pentru a 
cărei prosperare munciţi. Nu veţi pregeta de a vă face adept con
vins al cooperaţiei şcolare, luptând pentru răspândirea ei în cu
prinsul judeţului Dvs. Şi din judeţul Dvs am primit dela câţiva 
col.gi cereri de statute şi lămuriri pentru înfiinţarea de cooperative 
şcolare. 

Vă rog, să binevoiţi, ca în înţelesul celor de mai sus, să daţi 
o circulară în jud. Dvs la toate şcoalele, prin care sâ îndemnaţi 
pe toţi colegii să înfiinţeze asemenea cooperativă şc. îndrumându-i 
să se adreseze pentru orice lămuriri, Federalei Cooperativelor 
Şcolare din Corn. Porceşti, jud. Sibiu, care le poate trimite statute 
şi instrucţiuni de funcţionare. Pentru înfiinţarea fiecărei cooprative 
sunt necesare două statute, cari costă 12 Iei, ce se pot trimite în 
mărci poştale, în puc, deodată cu cererea adresată Federalei, 

Prin aceasta satisfaceţi o înaltă dorinţă a D lui Ministru Guşti, 
un adânc înţelegător al spiritului vremii şi faceţi un real serviciu 
colegilor cari doresc să realizeze această minunată operă, dar n'au 
îndrumările necesare. Pentru această muncă, veţi avea mulţumirea 
sufletească de a vă fi făcut datoria şi pe acest tărâm, faţă de şcoala 
poporului. 

Pentru aceeaş mulţumire se sbuciumă neîncetat şi cel ce vă 
scrie aceste rânduri şi aşteaptă dela Dvs. să contribuiţi la conso
lidarea acestei opere de ridicare a neamului. 

Cu alese mulţumiri, Vă urează spor la muncă, rugâudu-Vâ 
să-i răspundeţi. 

1. N Ciolan. 

„Cl. IV. B." („Curentul Activ") 
Revistă pentru educaţia modernă 

Cluj, Str. Fântânele 55. 

Domnule Revizor, 
Cu deosebită onoare îmi permit a Vă atrage atenţiunea asu

pra revistei „Cl. IV. B.", din care dela început mi-am făcut onoa-
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rea a Vă trimite un exemplar de consultare, pentru ca să puteţi 
urmări cum şi în ce direcţie ea se desvoltă. 

Rugându-Vă să binevoiţi a examina scopul şi cuprinsul re
vistei în forma ei de astăzi, îmi permit a crede, că Vă voi putea 
număra între sprijinitorii acţiunii de realizări practice, acţiune pe 
care revista încearcă a o servi, numărând între aderenţii ei per
sonalităţi marcante din viaţa noastră profesională şi culturală. 

Vă rog, D-Ie Revizor, binevoiţi a recomanda şcoalelor de sub 
conducerea D-voastre această revistă, insistând să o introducă. 
Astfel uşor s'ar putea abona 10—20 exemplare de şcoală, ceeace 
ar reprezenta modesta sumă de 30—60 lei pe lună, lucru realiza
bil de orice şcoală, chiar şi în criza de astăzi. 

La cerere trimit şcoalelor exemplare de probă. 
îmi veţi face o deosebită cinste, D-le Revizor, colaborând la 

revistele „Cl. IV. B." şi „Curentul Activ", direct sau indirect, de
signând vre-o 3—4 şcoli dintre cele abonate, cari ar contribui cu 
realizări pedagogice moderne, prezentând înfăptuirile locale, carac
teristice judeţului D-v. 

Primiţi, Vă rog, D-le Revizor, asigurarea deosebitului meu 
respect. 

N. B. — Binevoiţi a-mi răspunde. 
E. Chencinschi. 

Revizoraiul recomandă călduros pentru abonare. 

In atenţiunea colegilor, recomandându-se cu multă căldură: 

M. On. Domnule Revizor, 
Am onoare a înainta alăturat un exemplar din modesta mea 

lucrare, care conţine două piese teatrale pentru copii, întitulate: 
„Primăvara" şi „O şezătoare la munte", potrivite pentru Cercuri 
Culturale şi alte serbări şcolare. 

întrucât D-Voastră, Domnule Revizor, le aflaţi de bune, Vă 
rog cu tot respectul, binevoiţi a le recomanda onoratelor mele 
colege şi colegi în mult preţuitul organ „Foaia Şcolară" pe care 
cu onoare o redactaţi. 

Ţin să Vă declar, Domnule Revizor, că nu dorul de câştig 
m'a îndemnat să dau la tipar această cărticică, căci este foarte 
probabil că nici spesele tiparului să nu le pot acoperi, ám făcut 
aceasta din pură dragoste de şcoală şi cu dorinţa de a contribui 
şi eu cu o mică schinteie la luminarea poporului nostru. 

Primiţi Vă rog, din nainte, deosebita mea mulţumită. 
Dat în Ponoară, la 24 Sept. 1933. 

Cu deplină stimă 
Elena Lunga 

înv. dirig. 
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Şcoala primară de stat 
din corn. Girişul de criş. 

No. 101/1933. 

Domnule Revizor-Şef, 
In urma apelului lansat de către oficiul Onor. Revizorát Şco

lar al jud. Bihor, publicat în ziarul nostru „Gazeta de Vesf, No. 
968 din 27 Maiu 1933, prin care s'a cerut dela fiecare învăţător, 
să alcătuiască „Monografia satului şi a şcoalei româneşti". 

Alăturat, cu onoare Vă trimit un exemplar din .Monografia 
comunei Girişul de criş, desvoltarea ei pe teren cultural şi reli
gios", care a fost tipărită pe cheltuiala mea proprie. 

Girişul de criş, la 18 Septemvrie 1933. 
P. Filip 

înv. 
Revizoratul o recomandă călduros şi o dă pildă colegilor. 

Asociaţia Română pentru Propaganda Aviaţiei. 

No. 1053. Bucureşti, 27 Iunie 1933. 

Domnule Revizor Şcolar, 
Avem onoare a vă decerna şi trimite alăturat medalia come

morativă şi diploma de onoare A. R. P. A., ca o deosebită di
stincţie şi ca o răsplată pentru activitatea Dvs., în folosul aviaţiei 
naţionale. 

Totodată pentru recunoştinţa ce avem faţă de Corpul Di
dactic urban şi rural, de sub conducerea Dvs., pentru ajutorul ce 
au dat întotdeauna, aviaţiei, avem onoare a vă aduce la cunoştinţă 
că decernăm individual întregului corp didactic din judeţul Dvs. 
Medalia comemorativă şi diploma de onoare. 

Vă rugăm, foarte călduros cu prima circulară ce veţi trimite 
învăţătorilor, aduceţi-le această la cunoştinţă prin textul următor: 

„Pentru ajutorul ce membrii Corpului Didactic din judeţul 
nostru au dat întotdeauna aviaţiei naţionale vi se decerne indivi
dual medalia comemorativă şi diploma de onoare A. R. P. A. 

Ca s'o primească, rugăm pe fiecare să trimită ca mandat 
postai suma de lei 40 (patru zeci), care reprezintă costul confecţio
nării şi expediţia, la adresa A, R. P. A. Asociaţia Româna pentru 
Propaganda Aviaţiei Bucureşti, Calea Victoriei 86, scriind pe cu
ponul mandatului foarte citeţ, numele, pronumele, comuna şi jude
ţul şi vor primi imediat medalia şi diploma conferită. 
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Fiind aceasta o deosebită distincţie, sunt rugaţi toţi D-nii 
membrii ai Corpului Didactic, primar, urban şi rural, a proceda 
cum se arată mai sus". 

Vă rugăm Domnule Revizor, să binevoiţi a ne confirma pri
mirea medaliei şi a diplomei şi dacă veti binevoi a comunica 
D-lor învăţători, cele de mai sus. 

Primiţi, încrederea deosebitei noastre considera{iuni. 
Secretar General, 
General Indescifrabil. 

AVIZ 
Domnii Directori-Secretari ai Comitetelor şcolare, sunt 

stăruitor rugaţi să bînevoiască a ne trimite de urgenţă co
stul abonamentului pentru .Foaia Şcolară*, înscris în acest 
scop în bugetul şcolii respective. Vor primi fără întârziere 
chitanţa cuvenită. 

Suntem la al treilea număr de apariţie, aşa că tipo
grafia este în situaţia să şi ceară drepturile sale. 

Am rămânea foarte îndatoraţi colegilor care ne-ar 
pune în situaţia plăcută de a nu fi avizaţi la mijlocul uzitat 
în trecut pentru încasarea abonamentului. Revista, pe lângă 
că este cel mai lesnicios mijloc de comunicare a ordinelor 
şi circularelor, este în acelaş timp şi o necesitate de pri
mul ordin în scopul desăvârşirii profesionale a colegilor, 
aduşi Ia imposibilitatea maierială de a-şi putea procura 
publicaţiile cu ultimile rezultate ale pedagogiei şi discipli-
nilor ajutătoare. 



Revistă pedagogică-culturală 93 

A P E L . 
Dorind să lărgim cadrele de activitate ale Laboratorului de 

Pedologie şi Pedagogie experimentală al Universităţii din Cluj, 
facem apel către onor. membri ai Corpului didactic primar, normal 
şi secundar şi îi invităm la o strânsă colaborare în vederea lăr
girii cercetărilor pe cari le-am întreprins sau le vom întreprinde. 

Publicăm mai jos: 

REGULAMENTUL 
de activitate al Laboratorului de Pedologie şi Pedagogie 

experimentală al Universităţii din Cluj. 
1. Scopul Laboratorului este să studieze prin metode expe

rimentale desvoltarea fizică şi sufletească a corpului, în vederea 
concluziilor pedagogice şi didactice. 

2. Realizarea acestei activităţi se face prin cercetări executate 
în cadrul Laboratorului, în scoale şi prin publicarea rezultatului 
cercetărilor de valoare. 

3. Cercetările întreprinse de către membrii înscrişi ai Labo
ratorului vor fi conduse de către director şi personalul ştiinţific. 

4. In cadrul Laboratorului pot fi înscrişi două categorii de 
membri: 

I. Membri interni şi II. Membri externi. 
/. Membri interni se consideră studenţii înscrişi la Facultatea 

de filosofie şi litere, cari frecventează şedinţele Laboratorului, iau 
parte la ele, precum şi cei cari întreprind lucrări cu carater ştiin
ţific în vederea tezelor de licenţă sau doctorat. In şedinţele oficiale 
ale Laboratorului membrii interni sunt obligaţi la lucrări şi discu-
ţiunea lor, familiarizarea cu metodele de cercetare şi la mânuirea 
aparatelor. 

//. Membri externi se consideră: 
a) Toţi foştii membri interni ai Laboratorului, cari au luat 

cândva parte activă la lucrările lui. 
b) Membri ai corpului didactic primar, normal sau secundar, 

cari n'au fost membri interni, ci doresc a lua parte activă, colabo-
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rând ca Institutul prin cercetări personale, statistici, anchete pe baze 
de chestionare, măsurători, etc. Aceasta pentru a se ajunge la o 
organizare sistematică a lucrărilor şi a se putea garanta caracterul 
lor ştiinţific. 

5. Cercetările ştiinţifice ale Laboratorului, atât a : membrilor 
interni, cât şi ale celor externi, se vor publica în marginea posi
bilităţilor. 

6. Mebrii externi ai Laboratorului, cari vor să întreprindă 
cercetări personale, din iniţiativă proprie, sau din iniţiativa însăşi a 
Institutului, sau doresc să ne împărtăşească diferite materiale de 
observaţie obţinute în cadrul profesiunii, prin comunicări etc., le 
vor putea face pe baza îndrumărilor şi sub controlul Laboratorului. 

7. Membrii externi trebue să achite odată cu cererea de în
scriere şi o taxă anuală de Lei 50. 

8. Institutul pune la dispoziţia atât a membrilor interni cât şi 
a celor externi ca bibliografie pregătitoare pentru introducere în 
metodele de cercetare, biblioteca Laboratorului, a Seminarului Pe
dagogic Universitar, precum şi publicaţiile de pân'acum ale Insti
tutului. 

Director: 
VI. Ghidionescu. 
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Numirea tuturor învăţătorilor fără 
posturi din judeţul Bihor 

Prin iniţiativa şi stăruinţa D-lui deputat Dr. Teodor Roxin, 
preşedintele comitetului şcolar şi al consiliului judeţean de Bihor, 
toţi învăţătorii fără posturi din jud. Bihor au fost plasaţi în posturi 
create ad-hoc, acolo unde interesele învăţământului cereau mai im
perios. Retribuirea a fost pusă în seama judeţului, prin deosebita 
bunăvoinţă a D-lui Dr. Petre Popovici, prefectul judeţului. 

Distribuirea posturilor a avut loc într'un cadru sărbătoresc la 
data de 6 Noembrie a. c , efectuată de către o comisiune prezi
dată de Dl deputat T. Roxin şi compusă de D-nii: revizor şcolar 
Constantin Munteanu, subrevizori Ioan Niţu, Gavril Mihuţia, Ilie 
Pop şi Ioan Tamaş, precum şi Dl înv. director Constantin Anas-
tasiu, reprezentantul asociaţiei învăţătorilor. 

După cuvântul de mulţumire, adresat Dlui preşedinte de către 
Dl revizor şcolar Const. Munteanu, Dl Dr. T. Roxin s'a adresat 
tinerilor învăţători, vorbindu-le despre greaua sarcină a învăţătorului 
din zilele noastre, incomparabilă însă faţă de cea a învăţătorului 
confesional din zile de tristă memorie. Arată consideraţiunile pentru 
care a luat iniţiativa înfăptuirii acestui act: pe lângă grija asigu
rării unui cât de modest mijloc de existenţă învăţătorilor fără pos
turi din jud. Bihor, în acelaş timp şi preocuparea de a se acţiona 
cât mai eficace pentru combaterea analfabetismului, care stărueşte 
încă prin satele noastre. 

Cei 70 de învăţători noui numiţi, prin glasul colegului lor 
Dumitru Boiengiu, exprimă neţărmurita lor recunoştinţă pentru tot 
ce s'a făcut pentru ei, asigurând pe conducătorii judeţului că-şi 
vor da toate silinţele de a fi la înălţimea chemării lor. 
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B I B Ü O G R R F I E : 

Fl. Ştefănescu-Goangă : Selecţiunea capacităţilor şi orientarea 
profesională. 

Liviu Rusu: Selecţia copiilor dotaţi. 
Nicolae Mârgineanu: Psihologia exerciţiului. 
Liviu Rusu, L. Bologa, N. Mârgineanu, D. Todoranu, A. 

Roşea: Psihologia configuraţiei. 
Nicolae Mârgineanu: Psihotehnica în Germania. 
Alexandru Roşea: Măsurarea inteligenţii şi debilitatea mintală. 
Lucian Boioga: Psihologia vieţii religioase. 
Nicolae Mârgineanu: Psihologia gern:ană contimporană. 
Liviu Rusu: Aptitudinea tehnică şi inteligenta practică. 
Nicolae Mârgineanu: Psihologia franceză contimporană. 
Nicolae Mârgineanu: Psihologia învăţării. 
Alexandru Roşea •. Psihopatologia deviaţilor morali. 
Cristea Pârlog: Psihologia desemnului. 
D. Todoranu: Psihologia temperamentului. 
Alexandru Roşea: Deliquentul minor. 
Constantin Munteanu: Voinţa. 
Constantin Munteanu: Percepţie şi concepţie. 
Constantin Munteanu: Fişa individuală. Metodele de formare 

şi tehnica lor. 
W. James: Psihologie şi educaţie, trad. de G. I. Simion, 

Bucureşti. Ed. H. Steinberg. 
Demoor şi Jonckheere : Ştiinţa educaţiei; trad. de Alexandrina 

Demetrescu. Bucureşti, Cultura Naţională. 
A. Binei: Idei noui despre copii; trad. I. S. Marinescu. Buc. 
Ed. Claparéde: Comment diagnostiquer les aptitudes chez 

les enfants. Paris, Flamarion. 
Dr. Godin: Creşterea copilului în epoca şcoalei; trad. de 

Eliza Alexandrescu. Ed. Casa Şcoaleior. 
Kirkpatrick: Bazele studiului copilului. H. Steinberg, Buc. 

Din Publicaţiile Laboratorului de Pedologie şi Pedagogie experi
mentală din Cluj: 

Dr. D. Ileus: Inteligenta copilului; Ed. C. Românească, Cluj. 
L. Anţila, L. Sirca, VI. Ghidionescu şi Gh, Comicescu: Inte

ligenţa copilului vol. II. Cartea Rom. Cluj. 
VI. Ghidionescu: Igiena şcolarului. Ed. Ardealul, Cluj. 
Gh. Comicescu -. Intuiţia şi abstracţia în învăţământ. Ed. 

Cartea Românească, Cluj. 




